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РЕ А ЛІ ЗА ЦІЯ І ФОР МУ ВАННЯ ІНФОР МА ЦІЙНО-
МО НІ ТО РИН ГО ВИХ СИС ТЕМ ЯК ІТ-ПРО ДУКТУ 
НА БАЗІ АНА ЛІ ТИЧ НИХ СЛУЖБ

У роботі про ве дено дослі дження вико рис тання інфор ма ційно-ана лі тич них 
сис тем, їх архі тек тур і завдань функ ці о ну вання. Роз гля нуто перс пек тиви вико рис-
тання інфор ма ційно-мо ні то рин го вої сис теми на базі ана лі тич них служб, як окре-
мої сис теми, так і в струк турі інфор ма ційно-ана лі тич ної сис теми; її реа лі за ція 
в IТ-про дукт служби інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності.

Клю чові слова: інфор ма ційно-мо ні то рин гові сис теми, інфор ма ційно-ана-
лі тичні сис теми, Text Mining, Data Mining, Knowledge Management, OLAP, 
Oltp-сис теми, Etl-інст ру менти, Data Warehouse.

В останні роки на інфор ма ційно-прог рам ному ринку з’яв и лася велика 
кіль кість інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем, що дасть мож ли вість про во-
дити інте лек ту аль ний ана ліз вели ких інфор ма цій них маси вів, у першу 
чергу – на ко пи че них у мережі Інтер нет у вигляді про фе сій них БД, веб-ре-
сур сів і т. ін. Такі сис теми здатні авто ма ти зу вати про цеси збору й ана лізу 
інфор ма ції, забез пе чити опти мі за цію про цесу ство рення інфор ма ційно-
ана лі тич ного продукту.

У цілому суть роботи ана лі тич них служб поля гає в зби ранні вихід них 
даних і пер вин ної інфор ма ції, її уза галь ненні, уста нов ленні при чинно-
нас лід ко вих зв’яз ків впливу одних фак то рів на інші. На під ставі 
отри ма них резуль та тів ана лізу й наяв ного досвіду – агре гу вання даних, 
під го товка ана лі тич них мате рі а лів, зві тів – в оста точ ному під сумку – в 
про гно зу ванні роз витку ситуації.

Су куп ність маси вів необ хід ної інфор ма ції, знань і досвіду ана лі тика, 
ефек тив ного ана лі тич ного інстру мен та рію ста нов лять так звані кор по ра-
тивні знання, які необ хідно фор му вати, збе рі гати й керу вати ними для 
під тримки на висо кому рівні основ них ана лі тич них функ цій інфор ма-
цій ної служби й забез пе чення ефек тив ної опе ра тив ної реак ції на зміни 
в інфор ма цій ному середо вищі.

412

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



Од ним з най важ ли ві ших ком по нен тів кор по ра тив них знань є інстру-
мен та рій ана лі тика або інфор ма ційно-ана лі тична система.

Треба зазна чити, що основне завдання інфор ма ційно-ана лі тич них 
служб поля гає не у воло дінні інфор ма цією, а в наяв ності і вдос ко на ленні 
нави чок її вико рис тання, пра виль ному роз умінні кола завдань і, від по-
відно, виборі інстру менту ана лі тика.

Увесь про цес збору, обробки, ана лізу інфор ма ції й син тезу знань являє 
собою ряд послі дов них заходів.

До його складу, як пра вило, вхо дять такі основні етапи:
– ус ві дом лення – вияв лення зов ніш ніх ознак змін, що від бу ва ють ся;
– пла ну ван ня;
– збір даних і потен ційно зна чу щої інфор ма ції;
– струк ту ру вання зібра ної інфор ма ції;
– об робка інфор ма ції – її ана ліз за допо мо гою від по від них мето дів 

і інстру мен тів;
– за без пе чення доступу до інфор ма ції;
– ана ліз і син тез інфор ма ції;
– ви ко рис тання інфор ма ції в про цесі при йн яття й вико нання рішень;
– по ши рення отри ма них знань.
Зі бра ний мате ріал на пер шому етапі являє собою пер винні дані, після 

обробки він пере тво рю ється в інфор ма цію, і тільки після ана лізу інфор-
ма ції й син тезу на основі її виснов ків екс пер тів вона стає інфор ма цій ним 
про дук том.

Най важ ли ві шою умо вою успіш ної роботи екс перта-ана лі тика 
є наяв ність інфор ма цій ного поля дослі джу ва ної пред мет ної галузі, яке 
пови нне являти собою ряд струк ту ро ва них і неструк ту ро ва них інфор ма-
цій них маси вів, потріб них для витягу з них необ хід них від омос тей.

Ін фор ма ційне поле міс тить у собі як дані, одер жу вані із зов ніш ніх 
дже рел, так і дані, одер жу вані з внут рі шніх джерел.

Ос новна тех но ло гія ана лі тика – це вста нов лення при чинно-нас лід-
ко вих зв’яз ків між різ ного роду даними та їх дослі дження. Побу дова 
при чинно-нас лід ко вих лан цюж ків дає змогу оброб лені дані пере тво рити 
на інфор ма цію й зро бити висновки в пред мет ній галузі.

Ви зна чивши основні при нципи орга ні за ції роботи ана лі тич ної групи, 
ми можемо сфор му вати вимоги до функ ці о наль ності про грам них засо бів, 
які пови нні забез пе чити якісну роботу ана лі ти ків.

Про ве дення дослі джень у напря мах фор му вань моделі ана лі тика, 
ство рення штуч ного інте лекту дали роз роб лю ва чам засоби й мето дики 
для ство рення про грам ного про дукту в галузі ней рон них тех но ло гій, 
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інте лек туаль ного пошуку в неструк ту ро ва ній текс то вій інфор ма ції (Text 
Mining), сис теми витягу даних і сис тем роз пі знання обра зів (Data Mining).

Роз робки в цих галу зях при вели до ство рення тех но ло гії керу вання 
знан нями (Knowledge Management, KM). Це фак тично під вело роз роб-
лю ва чів про грам ного забез пе чення до авто ма ти за ції галу зей людсь кої 
діяль ності, що важко під да ються фор ма лі за ції, до яких можна від нести 
про цеси пошуку й ана лізу інфор ма ції.

Біль шість про грам них засо бів інфор ма цій ного моні то рингу реа лі-
зу ють, як пра вило, типові функції:

– по шук і збір даних із дже рел різ них фор ма тів (БД, неструк ту ро вані 
дже рела і т. д.);

– на гро ма дження й збе рі гання даних;
– руб ри ка цію архівів;
– по шук даних, у тому числі й нечіт кий пошук;
– по бу дова зві тів у різ них зрі зах вибірки, у тому числі й бага то мір ний 

ана ліз даних;
– по бу дова при чинно-нас лід ко вих лан цюж ків даних, що дають змогу 

визна чати тен ден ції й напрями подаль шого аналізу.
Та ким чином, роз в’я зання в галузі про грам ного забез пе чення для 

авто ма ти за ції про це сів пошуку й ана лізу інфор ма ції можна кла си фі-
ку вати за рядом ознак (див. рис. 1).

З авда нням будь-якої і нф о рм аці йно-ан ал іт и чної с и ст еми є ефе кт и вне 
збер іга ння, о бр о бка й аналіз д аних. На сьогодні вже н ак оп ич ений зна чний 
д освід у цій сфері.

Еф е кт и вне збер іга ння і нф о рм ації д ос яг аєт ься н ая вн і стю в скл аді 
і нф о рм аці йно-ан ал іт и чної с и ст еми ц іл ого р яду джерел д аних. О бр о бка 
й об’є дна ння і нф о рм ації д ос яг аєт ься з аст ос ува нням і нстр ум е нтів 
в ит ягу, п ер етв оре ння й з ав а нт аже ння д аних. Аналіз д аних зді й сн юєт ься 
за д оп ом огою с уча сних і нстр ум е нтів анал ізу д аних [1].

Р і зн ом ан і тність джерел д аних і н ео бхі дність їх в ик ор и ста ння 
в к о жн ому кон кр е тн ому в ип а дку п оя сн юєт ься п отр ебою п о-р і зн ому 
збер іг ати і нф о рм ацію, з ал е жно від п ост а вл ених п еред слу жбою з авдань. 
Я кщо спр об ув ати клас иф ік ув ати джер ела д аних за їх т ип ами та за при з-
н аче нням, то к о жний з них м о жна умо вно від не сти до о дн ієї з трьох груп: 
тра нз а кці йні джер ела д аних, схов ища д аних, в і тр ини даних.

Д ані в с и ст ему м ожуть з ан ос ит ися як вру чну, так і а вт ом ат и чно. 
На етапі п е рв і сної ф і кс ації д ані над ходять ч ерез с и ст еми збору й о бр о бки 
і нф о рм ації в так звані тра нз а кці йні б ази д аних, яких в о рг ан із ації м оже 
б ути декілька.
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Рис.1. Клас иф ік ація і нф о рм аці йно-ан ал іт и чних с и стем

Оск іл ьки тра нз а кці йні джер ела д аних, як прав ило, не п ог одж ені один 
з о дним, то для анал ізу т аких д аних п отр і бно їх об’є дна ння й п ер е-
тв оре ння. Т ому на н аст у пн ому етапі в ир іш уєт ься з авда ння конс ол ід ації 
д аних, їх п ер етв оре ння й очище ння, у р езул ьт аті ч ого д ані над ходять 
у так звані анал іт и чні б ази даних.

При  цьому і нф о рм аці йно-ан ал іт и чна с и ст ема п ов инна з абе зп еч ув ати 
к ор и ст ув ачам д оступ до анал іт и чної і нф о рм ації, з ах ищ еної від н е-
с а н кц і он ов ан ого в ик ор и ста ння та від кр итої як ч ерез вну тр ішню м ер ежу 
о рг ан із ації, так і к ор и ст ув ачам м ер ежі і нтр анет та І нте рнет. Т аким ч ином, 
а рх іт е кт ура с уча сної і нф о рм аці йно-ан ал іт и чної с и ст еми має т акий 
в игляд (див. рис. 2).
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Р ис .  2 . А рхі тек тура  сучасної  інформаційно-анал і тичної  сис те ми

До  п ер шого р івня  ар х ітектури  інфор ма ційно-аналіт ич ної сис т еми 
належать, як п рав ило, т ра нзакц ійні або опе р ац ійні джерела даних, 
що є частиною так званих OLTP-систем (online  t ra n sac tional pro cessin g ). 
Транза кційні б ази д аних міс т ять у собі дже рела даних,  ор ієнтов ані 
на  фіксацію  ре з ульта тів  по вс якден ної діяльно сті  орг анізації.   Ви м оги , 
що висув аються до  тр анзак ційних баз  даних, о бумовили їхні такі від мінні 
 риси:  здатність  шв идко обро бляти  дані й під тримувати в ис оку частоту 
їх з мін,  орієн то ваність на обслугову вання  од ного про це су , а не всієї діяль-
ності організ ації в цілому.

Інфо р м ація в таких  б азах даних  орієнтов ана на конк р ет ний  додаток 
і к ер ується  тр ан за кціями,  вона сил ьно д е та лізована й  пос тійно 
коре ктуєтьс я . Тра нз ак ційні  бази даних я кісно в ик о нують завдання 
р у ти нної обробки  щоден ної інфо рм ації,  але  нечасто можуть  служити 
дже ре лами для прове дення  ко м плексного  ан а лізу. Отже , суку пність 
т ранзак ц ійних  джерел  да них утво рює н ижню л анку  ар х ітектури 
 інформа ційно-ан ал іти чної системи.
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 Процес  ви т яг ува ння,  перетво рення й  завантаження даних під три -
му є ться так званими ETL-інструментами (extraction,  tran sf ormation,  l oa din g), 
п ризначен ими для  в ит я гув ання даних з  р ізних тра нзакційних  дже рел 
нижнього  рі вня, їх пер етворе ння й консоліда ції , а також  з авант аження 
в цільові анал ітичні б ази даних – сховища даних і в ітр ини даних.  На етапі 
 перетвор ення усу ва ється над мі рні сть д аних,  проводя ться необхідні обчис-
ле ння й агрег ув ання.  Процес  ви т яг ува ння,  пе ретворення й  за вантаження 
повинен  з ді йс нюват ися на основі встан овлен ого регл ам е нту.

До тре тього рівня  архіт ектури ІАС  на ле жать джер ела даних, які 
 на зивають схо в ищами даних. Схов ища д аних міс т ять у собі дже рела 
 даних, о рієнто вані на збер ігання й аналіз інфо рм ац ії . Такі  дже рела 
мож уть  поєднув ати  інф ормацію з декіл ькох транзакц ій них  систем і дають 
 змогу аналі зу вати її в комплексі із  застос уван ням сучасних прог рамних 
 ін с тр у ме нтів  ан алізу  даних. 

Характе рн ими  рисами с ховищ даних є н едост атня  можли вість кор и-
г ув ання біл ьшості даних,  о новлюв ан ість даних на  періодичній основі, 
єдиний  під хід до най мен ув а ння й зберіг ання д аних нез ал е жно від 
їх органі за ції у вихідних джерелах.

 Сх овище д аних, що є  од ним з голо вних ланок архі т ектури І АС, 
в иступає як осно вне джер ело даних для всебічного ана лізу  вс ієї наявної 
в службі  інформ ації. Для того  щоб існ уючі  сх овища  да них спр ияли ана лі-
тичному анал із у,  анал ітик п о винен мати роз ви нуті інст рументи дос тупу 
до д аних схов ища та їх  обробки.

Автором концепції сховищ  даних (Data  War ehouse) є Б. Інмо н  , який 
 в из на чив їх як « пр едметно  о рі єнтов ані, інтегро ван і,  немінл иві  набори,  
що під тр им ують хронол огію, д ани х , орг ан ізо вані з  метою під тримки 
керува ння»,  п ок ликані в иступ ати в ролі « єди ного джер ела  істини », 
що  забезп ечує  ан алітиків д ос тов ірною інфо рм ац і єю , яка  не обхідна 
 для  опера тивного анал ізу й при йняття ріш ень щодо виріш ення зав дань 
аналізу [3] .

В основі концеп ції сховищ даних л е жать дві о сновні  ід еї :
1.  Ін те гр ація раніше роз’єдн аних дет ал ізова них даних у  єдин ому 

схо в ищі дан их , їх узгодже ння й можл ива агрегація.
2.  Р оз п оділ наборів дани х,  що викор ис т овуються для опе раційної 

о бр об к и,  і наборів дан их , що вик ористовую ться для виріш ення завд ань 
анал із у. 

Крім є ди ного д ов і дн ика метад ан их , засобів  вива нтаже ння, агр ег а ції 
й у згодже ння даних, кон цепція  с хо вищ даних має на увазі інт егр о ваніст ь,  
н емінливі сть,  підтримку хроноло гії й пог о дженість  да них. І  якщо  дві перші 
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влас т ив ості (інтег ро ваність і н емінли ві сть)  впливають на  режими анал ізу 
 даних,  то  останні  дві ( підтримка х р онології й пого дженіс ть )  іс тотно 
з ву жу ють спи сок вирішуваних а н алітич них  завдань.  Без під три мки 
хроно ло гії не м ожна гово рити  про вирішення завд ань  прогнозування 
й аналізу  те нденцій.   Але  найбільш критичними й  вразлив ими є питання, 
пов’я з ані з  уз годженням даних.

Основ ною вимо гою  а налітика є не стільки  оперативн іс ть , скільки в ір о-
г і дність від пов ід і ,  яка (в ір о гідні сть ) в о стато чн ому п і дсумку визначає ться 
пого дж еністю. П оки не пров едено роботу із в заємного  узгодже ння 
значень даних з різних джер ел ,  с кладно гово рити про їх в ірогідн іс ть .

 Практи чно в будь-я кій о рганізації питання про  по г оджен ість д а них 
у різ них інф орм аці йних  с и стемах стоїть  надзви ча йно гос тро.  Д осить 
часто а н ал ітики  зустріча ються із с итуац ією,  коли на одне й те саме 
зап и тання  рі зні системи дають різні в ідповід і.   Це м оже бути п о в’язано 
з  не синхро нністю м оме нтів  модифіка ції даних, від мінност ями 
в т рактуванні тих самих поді й ,  понять і даних ,  зміною с е мантики д а них 
у  пр о цесі роз ви тку п редме тної  області, елеме нта рними п ом и лками 
 під  час введ ення й о бробки,   ча с тковою в тратою окремих  фр агментів 
а рх івів тощо.  О бчисл ити й зазд але гідь визна ч ити алго ри тми дозв олу 
всіх можл ивих колізій  с кл адно.  Тим більше що це  не реально зробити 
і в  о перативному режи м і,  безпосер ед ньо в проц есі формув а ння в ідпов іді 
на з ап и т. 

До четве рт ого рівня  архіт ектури ІАС нале жать  джерела даних , які 
отримали назву  віт рин даних (d ata m arts) , п ри значені для про ве дення 
 ц іл ьового діло вого  аналізу. В іт рини даних  будую ть с я,  як правил о,  
на о снові інфор мації зі сховища даних, але можуть також форму ва тися 
з даних без по се ре д ньо із тран зак цій них сис тем, коли схо вище даних 
в орга ні за ції з будь-яких при чин не реа лі зо вано.

За типом збе рі гання інфор ма ції віт рини по ді ля ються на реля ційні 
й бага то мірні. Віт рини пер шого типу орга ні зу ють у вигляді реля цій ної 
бази даних зі схе мою «зір ка», де центральна таб лиця, таб лиця фак тів, 
при зна чена в основ ному для збе рі гання кіль кіс ної інфор ма ції, пов’я зана 
з таб ли цями-до від ни ками [4].

Ба га то мірні віт рини орга ні зу ють у вигляді бага то мір них баз даних 
OLAP (Online Analytical Processing), де довід кова інфор ма ція пред став-
 ля ється у вигляді вимі рів, а кіль кісна – у вигляді показ ни ків.

Від мін ність віт рин даних від тран зак цій них баз даних поля гає в тому, 
що перші слу жать для задо во лення потреб кін це вих корис ту ва чів, що не 
є про фе сій ними ана лі ти ками. Тран зак ційні бази даних вико рис то ву-
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ються в основ ному опе ра то рами, від по ві даль ними за вве дення й обробку 
пер вин ної інфор ма ції, а не за її ана ліз, спря мо ва ний на під тримку при й-
н яття рішень.

За сто су вання віт рин даних, бага то мір них і реля цій них, у ком бі на ції 
із сучас ними інстру мен тами ана лізу даних дає змогу пере тво рити прості 
дані в корисну інфор ма цію, на основі якої можна одер жу вати інфор ма-
цій ний про дукт висо кої якості.

Кон цеп ція віт рин да них (Data Mart) була запро по но вана Forrester Rese-
arch ще в 1991 р. [2]. Віт рини даних – це без ліч тема тич них БД, які міс тять 
інфор ма цію, що нале жить до окре мих аспек тів діяль ності орга ні за ції.

Кон цеп ція віт рин даних має свої пози тивні якості:
1. Ана лі тики бачать і пра цю ють тільки з тими даними, які їм реально 

потрібні.
2. Цільова БД віт рини даних мак си мально набли жена до кін це вого 

корис ту вача.
3. Віт рини даних міс тять тема тичні під мно жини зазда ле гідь агре го-

ва них даних.
4. Для реа лі за ції віт рин даних не потрібна потужна обчис лю вальна 

техніка.
Але кон цеп ція віт рин даних має й свої недо ліки. По суті, тут перед-

ба ча ється реа лі за ція тери то рі ально роз по ді ле ної інфор ма цій ної сис теми 
з мало конт ро льо ва ною над мір ністю, але не про по ну ється спо со бів, 
як забез пе чити ціліс ність і несу пе реч ність збе ре же них у ній даних.

Ідея з’єд нати дві кон цеп ції – схо вищ даних і віт рин даних – нале жить 
M. Demarest, який у 1994 р. запро по ну вав об’єд нати дві кон цеп ції 
і вико рис то ву вати схо вище даних як єдине інтег ро ване дже рело даних 
для віт рин даних [2].

Сьо го дні ж саме таке бага то рів неве рішення є най більш перс пек-
тив ним:

– пер ший рівень – загаль но кор по ра тивна БД на основі РСУБД 
із нор ма лі зо ва ною або мало нор ма лі зо ва ною схе мою (дета лі зо вані дані);

– дру гий рівень – БД рівня під роз ділу (або кін це вого корис ту ва ча), 
реа лі зо вані на основі МСУБД (агре го вані дані);

– тре тій рівень – робочі місця кін це вих корис ту ва чів, на яких без по се-
ре д ньо вста нов лено ана лі тич ний інстру мен та рій.

По сту пово стає стан дар том, даючи змогу най більш повно реа лі зу вати 
й вико рис то ву вати пере ваги кож ного з підходів:

– ком пактне збе рі гання дета лі зо ва них даних і під тримка дуже вели ких 
БД, забез пе чу ва них реля цій ними СУБД;
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– прос тота налаш ту вання й швид кий період від гуку під час роботи 
з агре го ва ними даними, забез пе чу ва ними бага то мір ними СУБД.

Ре ля ційна форма пред став лення даних, що вико рис то ву ється в 
централь ній загаль но кор по ра тив ній БД, забез пе чує най більш ком пакт-
 ний спо сіб збе рі гання даних.

Су часні реля ційні СУБД уже вмі ють пра цю вати навіть із тера байт ними 
базами. І хоча така центральна сис тема, зви чайно, не зможе забез пе чити 
опе ра тив ного режиму обробки ана лі тич них запи тів, під час вико рис тання 
нових спо со бів індек са ції й збе рі гання даних, а так само част ко вої денор-
ма лі за ції таб лиць час обробки зазда ле гідь рег ла мен то ва них запи тів (як 
такі можна роз гля дати й рег ла мен то вані про це дури виван та ження даних 
у бага то мірні БД) вияв ля ється ціл ком при йн ят ним.

У свою чергу, вико рис тання бага то мір них СУБД у вуз лах ниж нього 
рівня забез пе чує міні мальні часи обробки й від по віді на нерег ла мен то вані 
запити корис ту вача. Крім того, у деяких бага то мір них СУБД є мож ли-
вість збе рі гати дані як на постій ній основі (без по се ре д ньо в бага то мір ній 
БД), так і дина мічно (на час сеан су) заван та жити дані з реля цій них БД (на 
основі рег ла мен то ва них запи тів).

Та ким чином, є мож ли вість збе рі гати на постій ній основі тільки ті дані, 
які най більш часто запи ту ються в даному вузлі. Для всіх інших збе рі га-
ються тільки описи струк тури й про грами їх виван та ження з централь ної 
БД. І хоча при пер вин ному звер ненні до таких вір ту аль них даних час 
від гуку може вияви тися досить три ва лим, таке роз в’я зання забез пе чує 
високу гнуч кість і потре бує більш деше вих апа рат них засобів.

До наступ ного рівня архі тек тури ІАС орга ні за ції нале жать сучасні 
про грамні сис теми інте лек ту аль ного ана лізу даних (ІАД), сис теми опе ра-
тив ної ана лі тич ної обробки даних (OLAP) та інфор ма ційно-по шу кові 
системи.

Ви ко ну ва ний ана ліз може про во ди тися в трьох базо вих сферах:
1. Сфера дета лі зо ва них даних. Це сфера дії біль шості сис тем, 

наці ле них на пошук інфор ма ції. У біль шості випад ків реля ційні СУБД 
від мінно справ ля ються із завдан нями, що вини ка ють. Загаль но ви зна ним 
стан дар том мови мані пу лю вання реля цій ними даними є SQL. Інфор ма-
ційно-по шу кові сис теми, що забез пе чу ють інтер фейс кін це вого корис-
ту вача в завдан нях пошуку дета лі зо ва ної інфор ма ції, можуть вико рис-
то ву ва тися як над бу дови як над окре мими базами даних тран зак цій них 
сис тем, так і над загаль ним схо ви щем даних.

2. Сфера агре го ва них показ ни ків. Ком плекс ний погляд на зібрану 
в схо вищі даних інфор ма цію, її уза галь нення й агре га ція, гіпер ку бічне 
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пред став лення й бага то мір ний ана ліз є завдан нями сис тем опе ра тив ної 
ана лі тич ної обробки даних (OLAP). Тут можна або орі єн ту ва тися 
на спе ці альні бага то мірні СУБД, або зали ша тися в рам ках реля цій них 
тех но ло гій. У дру гому випадку зазда ле гідь агре го вані дані можуть зби ра-
тися в БД зір ко по діб ного виду, або агре га ція інфор ма ції може про во-
ди тися в про цесі ска ну вання дета лі зо ва них таб лиць реля цій ної БД.

3. Сфера зако но мір нос тей. Інте лек ту альна обробка про во диться 
мето дами інте лек ту аль ного ана лізу даних (ІАД, Data Mining), голо вними 
завдан нями яких є пошук функ ці о наль них і логіч них зако но мір нос тей 
у нако пи че ній інфор ма ції, побу дова моде лей і пра вил, які пояс ню ють 
знай дені ано ма лії і/або про гно зу ють роз ви ток деяких про це сів [5].

Ме тоди інте лек ту аль ного ана лізу дають змогу про во дити все біч ний 
ана ліз інфор ма ції, допо ма га ють успішно орі єн ту ва тися в біль ших обся гах 
даних, ана лі зу вати інфор ма цію, робити на основі ана лізу об’єк тивні 
висновки й ухва лю вати обґрун то вані рішення, про гно зу вати.

Ме тоди інте лек ту аль ного ана лізу даних вико рис то ву ються кін це вими 
корис ту ва чами для доступу до інфор ма ції, її візу а лі за ції, бага то мір ного 
ана лізу й фор му вання як визна че них за фор мою й складу, так і довіль них 
зві тів, ство рю ва них ана лі ти ком.

Дуже рідко інфор ма ційно-ана лі тичні служби почи на ють буду вати ІАС 
з нуля. Як пра вило, на базі ана лі тич них служб зав жди є діючі інфор ма ційні 
сис теми. Бажання вико рис то ву вати ком плексні рішення однієї фірми-
ви роб ника натрап ляє на праг нення збе регти вже наявні напра цю вання, 
пред став лені у вигляді окре мих сис тем, вико на них у різ ний час і в різ них 
середо ви щах. При цьому від мова від дію чих сис тем най час тіше немож-
лива, а їх пере не сення на плат форму обра ного вироб ника при зво дить 
до знач них витрат.

Крім того, ком плексні рішення одного вироб ника на сьо го дні залежні 
від сис тем керу вання базами даних. Це пояс ню ється тим, що основні 
вироб ники про грам ного забез пе чення для ІАС праг нуть мак си маль ної 
інтег ра ції про по но ва них ними рішень. Тому бажання вико рис то ву вати 
один або кілька інстру мен тів зму шує службу вико рис то ву вати інші 
про дукти цього поста чаль ника, що не зав жди від по ві дає очі ку ва ному 
резуль тату. Також зрос тає ризик перс пек тив дов го стро ко вого роз витку 
ІАС від одного вироб ника.

У про цесі реа лі за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної сис теми в ана лі тич них 
служ бах на основі змі ша ного варі анта вибір сис тем, що вза є мо ді ють, 
може бути здійс не ний за при нци пом при на леж ності до рів нів архі тек тури 
ІАС. При цьому група інстру мен тів ана лізу даних може бути неза леж ною 
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від групи інстру мен тів витягу, пере тво рення, заван та ження й збе рі гання, 
тобто кожна із цих груп може бути пред с тав лена окре мим вироб ни ком. 
Інстру менти дру гої групи доцільно виби рати від поста чаль ни ків СУБД, 
а інстру менти діло вого ана лізу – від поста чаль ни ків, що спе ці а лі зу ються 
на спектрі інстру мен тів діло вого ана лізу даних.

Про вівши ана ліз про блеми, можна зро бити висно вок, що ана лі тичні 
служби потре бу ють ком плекс них інфор ма цій них сис тем для вирі шення 
своїх повсяк ден них завдань. При виборі про грам них засо бів для реа лі-
за ції інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем у кож ному кон к рет ному випадку 
потрібно шукати якийсь зба лан со ва ний варі ант із залу чен ням кон суль-
тан тів для оцінки тех ніко-еко но міч них показ ни ків і розробки.
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